

# 沈阳首期城市建设项目284个,计划投资254亿元 拓展都市圈建设 提升城市文化品质

本报记者 刘桐

## 民声·关注

城市建设,关系地区发展,关乎民生福祉。

随着天气渐暖,城市建设即将进入施工黄金期。今年沈阳安排哪些项目?对城市发展和民生保障又有哪些改善?

近日,记者从沈阳市城乡建设局获悉,沈阳市已发布今年第一期城建项目投资计划,共安排项目284个,计划投资254亿元,项目涵盖了沈阳现代化都市圈建设、社会民生保障、文化品质提升、绿色生态优化、提升安全保障能力等方面。

### 聚焦都市圈建设 以交通圈拓展都市圈, 构筑内捷外畅路网

3月4日,春寒料峭,但沈阳的项目建设却热火朝天。在元江街快速路施工现场,人头攒动、焊枪迸发,施工人员正紧锣密鼓地进行桥梁基础作业。

元江街快速路是沈阳市快速路二期工程之一,也是沈阳率先开复工的城建重点项目,预计明年底建成后,将完善三环内外、三环绕城高速公路与二环城市快速路间的有序衔接,与西江街、红旗台和三台子立交及其周边城市路

网,共同形成西部复合通道,便捷沈阳市区西北部通过高速公路远途出行,拉近沈阳与都市圈内各城市时空距离。

据介绍,首期城建项目中,围绕建设沈阳现代化都市圈,提升中心城市核心功能方面,主要实施续建元江街、元江街三环立交、雪松路跨线桥等6条快速路二期工程,继续推进四环快速路提升项目。通过持续完善城市快速路体系,全面构筑“内捷外畅”的道路网络体系,以交通圈拓展都市圈,逐步完善“环形+放射”的四通八达的快速路网络,推动沈阳现代化都市圈一体化发展。

同时,还将打造“轨道上的都市圈”,加快实施地铁二号线南延线、一号线东延线等5条在建地铁项目以及地铁九、十号线后续等工程项目,继续推进沈白客专、沈丹铁路外迁等项目,将改善城市交通环境、提高公共交通服务能力、优化综合交通体系、提升城市功能品质,不断强化中心城市聚集、辐射和带动作用。

#### 完善交通设施

建设立体停车楼,  
助力道路交通“缓堵保畅”

交通先行,不仅要打通“主动脉”,还要完善交通设施,畅通“毛细血管”。

今年,沈阳将缓解城市停车难题列入全年12件民生实事。在沈河区惠民新居停车场工程现场,挖掘机、

吊车、运输车等车辆机械往来穿梭,一派热火朝天的繁忙施工景象。“目前负一层底板浇筑已全部完成,施工人员正在搭设支架,对模板进行打磨、安装,预计3月中旬将完成地下部分施工。”施工现场负责人介绍,预计今年年底建成后,将形成一座地上三层、地下一层的立体停车楼,包含公交车停车位114个、充电桩40座。

沈阳市城乡建设局相关负责人表示,今年沈阳将建设望花街正新路、皇姑区金山路、浑南区世纪大厦等一批立体停车楼。为缓解停车难题,将利用规划绿地、广场地下空间,以不征地、不拆迁、少动树为原则,选址公共停车场项目20处,计划增设停车位1.05万个,项目建成后,地面同步恢复高品质绿化,为周边市民活动提供休闲空间。

此外,结合城市更新工作,今年还将对彩塔街、奉天街、北顺城路等29条街路进行有机更新,改造73条背街小巷,以及长江北街贯通、方青南路等13条断头路打通工程。完善城市交通基础设施和区域路网体系,提高城市路网通行效率,增进民生福祉,打通城市内外之间的交通联系。

#### 跃升城市能级

提升文化和生态品质,  
提高城市安全韧性

红色仿古立柱、青白石材墙面……3月5日,在沈河区沈阳路业态综合提升改造工程现场,施工人员正在对沿

街50栋楼体进行立面提升改造,改造交通断面慢行系统,铺装非机动车道和人行路面,增设街头景观小品,提升绿化和街路亮化。

同时,针对沈阳路现有缺乏传统民俗文化、老字号特色业态的短板,沈河区将沈阳路由西向东规划出国潮展台、礼遇之地、十字艺廊三段式主题片区。

“不仅在沈阳路,今年围绕沈阳古城建设,朝阳街综合提升改造工程、正阳街综合提升改造工程、九马路地面改造工程、九马路立面提升改造工程、耳朵眼胡同提升改造工程、孙祖庙胡同提升改造工程、灰市等4条胡同提升改造工程等13个项目已开工。”沈河区沈阳古城建设工作专班负责人介绍,通过改造来展现古城街巷肌理,突出城市中心主题,让古城颜值更高、气质更好、内涵更丰富。

今年沈阳城建项目还将实施人文魅力彰显行动,实施故宫基础设施修缮,东陵景区提升,启动长城国家文化公园建设,传承文化根脉提升文化品质;实施绿色生态优化行动,实施北陵湖及周边水系水质提升、浑北环城生态廊道节点提升工程,启动辽西北防风治沙固土林地建设,实现留白留璞增绿,提升生态环境品质;实施韧性智慧支撑行动,启动首府、长白、曹中(满融)地区供水配套工程、浑南第二配水厂改造工程等项目以及推进液化石油气瓶改管、消防装备配置、地铁公安通信系统等项目,提升城市韧性和安全保障能力。

## 辽阳重点群体首次创业 可享受场地补贴

本报讯 记者严佩鑫报道 今后,辽阳高校毕业生、农民工、就业困难人员等重点群体首次创业可享受补贴了。日前,记者获悉,为进一步推进重点群体创业工作,辽阳市人社局聚焦高校毕业生、农民工、就业困难人员等重点群体创新创业问题,用真金白银为重点群体创业赋能,发挥创业带动就业的倍增效应。

为鼓励创新创业,凡法定劳动年龄内的高校毕业生及出国(境)留学回国人员(毕业5年内)、退役士兵、就业困难人员、返乡农民工在辽阳市租赁场地进行首次自主创业的小微企业

或个体工商户(2018年1月1日后登记注册)正常运营6个月以上的,可向经营实体注册地所在的人力资源和社会保障部门提交申请,经辽阳市人力资源和社会保障部门认定后,按照其实际租赁面积给予每年3000至5000元的创业场地补贴,可享受时限最长不超过2年。

近年来,辽阳市人社局不断加大创业扶持力度,除了向符合条件的创业人员发放各类创业担保贷款,积极落实各项创业补贴政策外,还充分发挥创业孵化基地孵化作用,利用市级创业孵化基地为初创企业提供服务。

## 整治农村人居环境 锦州启动春风清洁行动

本报讯 记者崔治报道 春风拂面,清洁行动正当时。近日,锦州市农村人居环境整治四季风提升行动暨春风清洁行动启动仪式在黑山县大虎山街道五台子村举行,启动仪式上锦州市评选出100个“清洁村”。

2022年,黑山县将城乡人居环境整治工作作为一项重要的民生工程、民心工程,举全县之力、精心组织、全面动员,以“扫干净、码整齐、保通畅、清沟渠”为主要目标,以“全面净化、尽量绿化、适度硬化、巧妙美化、持续常态化”为基本原则,谋划了四季风提升行动,取得了显著成效。全年四季风提升行动出动清运车辆12355台次,出动人工24.8万人次,清理各类垃圾1.32万吨,人居环境整治工作取得显著成效。

## 鞍山推出十大主题促消费活动

本报讯 记者刘佳伟报道 3月6日,记者从鞍山市商务局获悉,鞍山市以3月8日国际劳动妇女节为契机,本月内将围绕女性消费热点,在全市范围内推出十大主题促消费活动,进一步提振消费信心,释放消费潜力。

据介绍,鞍山市推出十大主题促消费活动具体有通过“建行生活”APP发放1万张“三八妇女节专场”惠民消费券活动;以美妆用品为主,举办美妆护肤节、化妆品节,开展春季化妆品优惠的美丽女人促消费活动;以女鞋、内衣、床品为主,打造春履节、春季美包节、内衣节的幸福女人促消费活动;以女装为主,举办优雅欢享节、花艺课

活动,主推春夏服饰上新、明星同款的魅力女人促消费活动;以美容养生会馆、大型商业综合体、餐饮企业为平台推出健康女人促消费活动;围绕黄金珠宝饰品开展浪漫女人促消费活动。同时,还包括鼓励美容美发美甲等企业推出“妇女节专享价”的时尚女人促消费活动。

千山景区3月8日推出“女王驾到玫瑰相约”妇女节活动,女性免费游千山,并获赠玫瑰花的快乐女人快乐行活动;举办“你的人生,自己驾驭,女性专场,宠爱全开”汽车促消费活动;鼓励大型商超建立“三折消费月”理念,设立“三折商品”专柜,打造消费亮点的三折消费月活动。

## 爱心助学6年 “蓝朋友”叔叔要把接力棒传下去

本报讯 记者王卢莎报道 新学期伊始,家住宽甸满族自治县的小山(化名)收到丹东市消防救援支队宽甸大队左子元街消防救援站的“蓝朋友”叔叔送来的“爱心助学大礼包”。“小山能有书念,全靠这些消防员叔叔的帮助。6年了,消防员们每个月都会给孩子送来300元助学金,开学的时候还会送来大礼包。”小山的姑姑抑制不住泪水地说。

3月5日,丹东市消防救援支队宽甸大队左子元街消防救援站的消防官兵们将1200元现金和米面油等生活物资送到小山家。“有困难一定要告诉叔叔,我们会第一时间赶过来……”指导员孙广泽拉着小山的手说。

小山今年14岁,8岁的时候,他的父亲因尿毒症去世,家庭的重担落在了小山和身患重病的妈

妈身上。“我们大队党委从县委宣传部了解到小山的情况后,通过走访家庭和学校老师,决定成立‘爱心助学基金’,与小山结成帮扶对子。”孙广泽介绍,大队领导带头捐款,“火焰蓝”纷纷慷慨解囊。“人生有逆境,也会有希望。但困难总会过去的,知识会给你插上翅膀,消防队的叔叔们会帮助你实现自己的梦想。”在左子元街消防救援站有一个捐资助学记录本,本子上详细记录着6年来的捐款情况……虽然消防员的名字有变化,但是对小山的帮助一直没有中断。“如果我调离了左子元街消防救援站,我也会将这件事‘托付’给下一任指导员,大家一起将爱心接力下去。”孙广泽说。

据统计,6年来丹东市消防救援支队宽甸大队已累计为小山捐款1.86万元。

## 惊蛰时节 天鹅闹春



惊蛰时节,万物复苏。在朝阳市大凌河城区段麒麟大桥附近,记者看到近200只天鹅回迁于此。

近几年,随着大凌河城区段水质的改善,加之周围生态环境

的改变,迁徙驻足的天鹅逐年增多,市民在家门口就可看到成群的天鹅,给朝阳城区增添了一道亮丽景观。

本报特约记者 仇一军 摄

# 王建国 40年收集万件藏品传承雷锋精神

本报记者

张旭

40年来,王建国收藏雷锋文化藏品万余件,在全国各地义务举办雷锋文化展览活动200余场,就是想把雷锋精神更好地传承下去,滋润更多人的心灵。

出生于上世纪60年代的王建国是工商银行朝阳分行职工。

“学习雷锋好榜样,忠于革命忠于党……”唱着这首歌唱得王建国从小就对雷锋文化藏品爱不释手,参加工作后更是“一发不可收”。

“我清楚地记得,1983年3月5日《辽宁日报》在第一版整版刊发了毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词的手迹,我第一感觉就是激动与震撼。就将报纸收藏了起来。随后几天又收集

## 本溪举办女性专场招聘会提供岗位1850个

本报讯 记者许蔚冰报道 在“三八”国际劳动妇女节来临之际,本溪市举办了一场“春风送岗,巾帼筑梦”女性专场招聘会,招聘会吸引5000余名求职者,达成就业意向1100余人。

此次招聘会由本溪市妇联、市人力资源服务中心、市残联和市女企业家协会联合举办,共有80家企业提供适合女性就业的工作岗位1850个,涉及教育、医药、建筑设计、通信电子、信息技术等行业。

27岁的张梦晨毕业后就职于一家私企,听说了这场专门针对女性的招聘会后就一直在关注。

张梦晨在校期间所学的专业是通信电子,“现在的工作在专业上有些不对口,我想换一个信息维护方面的岗位。”

到3月5日出版的《人民日报》《中国青年报》《工人日报》等报纸,同样都是第一版刊有毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词的手迹,从此走上了收藏雷锋文化藏品之路。”王建国回忆道。

为了丰富藏品,王建国通过登门拜访、书信往来、电话沟通等形式广泛收集。休息日,他去市区旧书摊“淘宝”。出差时,他忙里偷闲到当地旧货市场挖掘有关雷锋资料。40年来,他收集的雷锋资料达百余种万余件。为了让更多人了解雷锋,带动更多人加入到雷锋队伍中来,王建国广播雷锋精神的种子,他从上万件雷锋资料中精选出1000余件,设计制作了40多块达300多平方米的雷锋资料图片展

板,义务到机关单位、学校、街道社区举办雷锋文化藏品展,宣讲雷锋故事。

“藏品展现在大众面前,雷锋精神就种进了人们的心田,这是最好的传承,也是收藏最大的价值。”王建国说。多年来,王建国在全国各地义务举办雷锋文化展览活动200余场,作雷锋精神宣讲报告100余场,累计受教育群众达30余万人次。在朝阳市西街小学设立雷锋文化藏品展室,方便小学生参观学习。2021年,王建国弘扬雷锋精神工作室正式成立,成为辽宁省学雷锋活动示范点。

学雷锋、做雷锋。多年来,王建国坚持义务献血累计超过6000毫升,两次捐献造血干细胞挽救他人于危难,积极

参加义务捐赠等活动,向学校捐赠《雷锋日记》等书籍。王建国成立弘扬雷锋精神青年志愿服务团队,带领志愿者走进养老院、军烈属家庭,开展多种形式的志愿服务活动。王建国弘扬雷锋精神工作室的队员已从3年前成立时的53人发展到现在的166人。王建国先后获得辽宁省雷锋奖章、辽宁好人、辽宁省学雷锋最美志愿者、辽宁省十大身边雷锋、辽宁省岗位学雷锋学郭明义标兵等荣誉。

“学雷锋不能只写在纸上、说在嘴上、亮在台上,而要在实际行动中传承雷锋精神、弘扬雷锋精神、践行雷锋精神,永远做雷锋精神的忠实追随者。”王建国说。

正是考虑到应聘者的这种心理,用人单位也进行了有针对性的安排,“公司带来了家政、新媒体运营、活动策划以及社工等多种岗位,不少岗位女性优先,对能力优秀者不限年龄。”一家企业的招聘负责人说,咨询社工岗位的女性特别多,“许多人第一次听说这个岗位觉得好奇,除了介绍岗位工作内容,我也会强调从事这份职业需要有爱心以及奉献精神。”

为确保招聘会顺利举办,本溪市人社部门还利用新媒体手段,同步开展抖音直播带岗活动,带岗主播实时